

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Фроловой Светланы Владимировны
«Социально-психологическая концепция приверженности личности
стране», представленную на соискание учёной степени доктора
психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология
(психологические науки)

Актуальность темы диссертации. В условиях роста глобализации и миграционных процессов с особой важностью актуализируются проблемы сохранения целостности, развития и интеграции социальной общности страны. Решение данных проблем приобретает особую значимость в современных условиях России в связи с перспективами её демографического развития. По данным различных опросов, эмиграционные намерения молодых россиян остаются довольно высокими. Общепринятым является мнение, что эмиграционные установки молодежи связаны с неудовлетворенностью экономическим положением страны и дальнейшими перспективами. Между тем процессы социального развития и социальной интеграции обусловлены не только экономическими факторами, но и характером психологического отношения личности к социальной общности страны. Психологическое отношение приверженности личности стране, служащее залогом устойчивого развития общества, до сих пор пока ещё не находило своего должного научного внимания. Возрастание миграционных тенденций, создающих при определенных обстоятельствах риски стабильности и безопасности личности и общества в целом, актуализирует с особой важностью необходимость изучения закономерностей, факторов и механизмов формирования приверженности личности стране, служащей социально-психологической адаптации человека и развитию общества в целом.

Научная новизна результатов и выводов диссертационного исследования. Диссертационная работа вносит вклад в построение новой области научных исследований – социальной психологии приверженности

личности стране. Автором концептуализировано и операционализировано новое понятие приверженности личности стране, разработана социально-психологическая концепция, раскрывающая содержание, функции, факторы, механизмы, закономерности детерминации и формирования приверженности личности стране. Теоретически обосновано и эмпирически показано особое значение приверженности личности стране для социально-психологической адаптации и субъективного благополучия личности, а также для сохранения целостности и устойчивости социальной общности страны.

В работе выделены когнитивные, эмоциональные, конативные и ценностные структурные компоненты приверженности личности стране, её основные свойства и виды, различающиеся в зависимости от преобладающего структурного компонента, доминирующих мотивов, значимости ресурсов социальной общности страны, модальности мотивации, временных и пространственных аспектов её проявления.

Описаны макросоциальные, групповые и личностные факторы приверженности личности стране. Теоретически выделены и подвергнуты эмпирическому анализу функционирование системообразующего фактора и смыслообразующего механизма приверженности личности стране. В процессе эмпирического исследования показано, что приверженность личности стране связана с такими индивидуальными факторами, как генерализованная сфера субъективных образов страны, ценности Традиции и Универсализма, экзистенциально-аффилиативная мотивация построения будущего в пределах страны. Установлено, что приверженность личности стране может возникать, как при высоком, так и при низком уровне удовлетворенности социальным самочувствием, и, что более существенное детерминирующее значение для приверженности личности стране имеют столько экономические, сколько социокультурные характеристики социальных групп.

Подвергнуты теоретическому и эмпирическому анализу первичный, номинальный, консолидирующий и экзистенциально-рефлексивный типы приверженности личности стране и выявлены риски снижения субъективного

благополучия, принятия гражданской идентичности и ослабления адаптационных возможностей, возникающие при низкой субъектной активности номинального типа приверженности личности стране.

С.В. Фроловой разработан комплекс новых методик, направленных на оценку приверженности личности стране и её типов, и сформированы теоретико-методологические основы для разработки модели социокультурно сензитивного и личностно-ориентированного психологического консультирования, призванного служить решению проблем социально-психологической адаптации индивидов с дефицитной мотивацией номинального типа приверженности личности стране.

Теоретическая значимость диссертационного исследования.

Проведенное диссертационное исследование вносит вклад в развитие теоретического знания современной социальной психологии, расширяет границы изучения взаимодействия «личность – большая социальная общность», существенно дополняет круг научных вопросов, изучаемых с позиций теории психологических отношений личности и теории социально-психологического капитала личности, способствует построению нового научного направления, позволяющего изучать психологическое отношение приверженности личности стране и формы социального поведения, альтернативные миграционным тенденциям.

Важным результатом диссертационного исследования является решение крупной актуальной научной проблемы создания социально-психологической концепции приверженности личности стране как важного адаптационного ресурса личности и существенного фактора процессов социальной интеграции, сохранения и развития общества в целом. Созданная автором концепция может служить теоретико-методологическим началом более глубокого изучения закономерностей развития отдельных видов и типов приверженности личности стране, инициировать социально-психологический анализ приверженности личности другим типам социальных общностей и групп.

Практическая значимость работы связана, прежде всего, с раскрытием функциональных возможностей приверженности личности стране в оптимизации ресурсов социально-психологической адаптации и индивидуально-психологической основы социальных отношений, сохранения, развития и интеграции социальной общности страны, в том числе общности с многонациональной культурой, какой является Россия.

Выявленные в диссертационном исследовании закономерности формирования и функционирования приверженности личности стране могут учитываться при конструировании социально-психологических практик, служащих повышению психологического благополучия и самореализации личности, развивающейся в социальной ситуации возрастающей мобильности и сложности изменяющегося, культурно-гетерогенного мира. Предложенная автором модель социокультурно сензитивного, личностно ориентированного консультирования может быть использована в системе профилактики социально-психологической дезадаптации индивидов и групп с отрицательной и дефицитной мотивацией номинального уровня приверженности личности стране.

Разработанный психодиагностический инструментарий определения приверженности личности стране, типов приверженности стране, уровня значимости системы субъективных образов страны может служить прогнозированию процессов социально-географической мобильности и рисков социально-психологической адаптации.

Достоверность и обоснованность научных положений и выводов обеспечивается опорой исследования на основательный теоретический фундамент, органичное сочетание сложившихся традиций и новейших достижений в области отечественной и зарубежной социальной психологии, непротиворечивостью методологических принципов, ясностью и последовательностью логики построения научной концепции с тщательным использованием системы теоретических методов феноменологического, семантического, атрибутивного, структурного, функционального анализа,

сравнения, обобщения, классификации, логического моделирования, применением комплекса эмпирических методов, адекватных поставленным целям и задачам исследования, репрезентативностью выборки, корректным использованием методов статистической обработки полученного эмпирического материала.

Общая характеристика диссертации и публикаций автора.

Диссертация С. В. Фроловой состоит из введения, двух разделов (девять глав), заключения, списка литературы (737 источников, включая 210 на английском языке) и Приложения. Общий объем диссертации составляет 504 страницы, из которых основная часть составляет 471 страницу. В тексте диссертации содержатся 31 таблица и 22 рисунка. Автореферат содержит 51 страницу. В приведенном в автореферате перечне научных публикаций автора по теме исследования содержатся сведения о 3 авторских и 1 коллективной монографиях, изданных с 2016 по 2019 г.г.; о 23 статьях в изданиях, входящих в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, посвященных избранной проблеме исследования; 4 статьях в изданиях, входящих в крупнейшие международные системы цитирования Scopus и Web of Science; 4 статьях, опубликованных на английском языке.

Текст диссертации последовательно излагает этапы теоретического построения и эмпирической верификации авторской концепции. В первом разделе, состоящем из трех глав, описываются этапы построения социально-психологической концепции приверженности личности стране. Во втором разделе, включающем 6 глав, описываются методы, процесс и результаты эмпирической проверки основных концептуальных положений и гипотез исследования.

Первая глава предваряет концептуализацию социально-психологического феномена приверженности личности стране анализом её теоретических и эмпирических предпосылок, связанных с достижениями в изучении

приверженности организации и психологии эмиграции, а также описывает предметное поле и основные теоретические проблемы новой области исследований – социальной психологии приверженности личности стране.

В параграфах второй главы описываются методологические основания построения авторской концепции, обосновывается концептуализация приверженности личности стране в традициях отечественной теории психологических отношений, применяемой к изучению социально-психологических явлений, осуществляется категоризация феномена приверженности личности стране как психологического отношения к социальной общности страны в общем проблемном поле смежных понятий социальной установки, социальной идентичности, патриотизма, отношения к Отечеству, отношения к Родине, отношения к государству, социально-психологического капитала личности. Во второй главе предпринимаются также феноменологический, структурный, функциональный и дифференциальный теоретический анализ научного объекта исследования, в результате которого выделяются основные свойства, структурные компоненты, виды и функции приверженности личности стране.

Третья глава полностью посвящена изложению основных положений авторской концепции о системной детерминации и формировании приверженности личности стране. Она является ключевой как в построении социально-психологической концепции приверженности личности стране, так и во всей диссертации. В данной главе содержится итоговая концептуальная модель и даются обоснования важных положений о системной детерминации и закономерностях формирования приверженности личности стране, анализируются основные группы факторов и механизмы приверженности личности стране, определяются системообразующий фактор и смыслообразующий механизм приверженности личности стране, выделяются четыре основных типа приверженности личности стране – первичный, номинальный, консолидирующий, экзистенциально-рефлексивный. Данные

положения являются важнейшими компонентами научной новизны и теоретической значимости исследования.

Второй раздел, служащий эмпирическому подкреплению положений социально-психологической концепции приверженности личности стране, открывается четвертой главой, описывающей общую логику этапов, методы и выборку эмпирического исследования. Данная глава содержит описание процедур разработки и апробации авторских опросников «Приверженность стране», «Типы приверженности стране» и образно-ассоциативного теста «Образы страны».

Пятая глава содержит результаты эмпирической проверки положений об устойчивости, целостности функционирования структурных компонентов приверженности личности стране, самостоятельности обозначающего её конструкта в проблемном поле смежных понятий этнической и гражданской идентичности и приверженности региону, противоположности по направленности с функциональным образованием суверенного эмиграционного намерения.

Результаты эмпирической верификации основных положений о системной детерминации и функционировании приверженности личности стране представлены в шестой главе. Особое внимание в данной главе сосредоточено на роли системообразующего фактора приверженности личности стране – генерализованной сферы субъективных образов страны. Следующая, седьмая глава логично продолжает описание результатов эмпирической верификации положений о системной детерминации приверженности личности стране и посвящена изучению её групповых и макросоциальных факторов.

Восьмая глава решает задачи эмпирического подтверждения особенностей детерминации и функционирования первичного, номинального, консолидирующего и экзистенциально-рефлексивного типов приверженности личности стране. В заключительном параграфе данной главы акцентируется внимание на рисках социально-психологической адаптации, характерных для номинального типа приверженности личности стране.

В завершающей, девятой, главе анализируются результаты социально-психологического эксперимента, показывающие роль значащих переживаний образов страны в повышении адаптационных возможностей личности и предлагается модель социокультурно-сензитивного, личностно-ориентированного консультирования как способа повышения адаптационных возможностей личности с ослабленной и номинальной приверженностью стране.

Обобщая, можно утверждать, что диссертация С. В. Фроловой обладает рядом несомненных достоинств. Текст диссертационного исследования написан строгим научным языком. В диссертации четко определена, концептуально, феноменологически и эмпирически представлена новая конкретная предметная область, прикладные аспекты которой имеют сегодня и будут иметь в дальнейшем большое значение для понимания процессов социального развития, социальной интеграции и укрепления социального капитала страны, а также для оптимизации процессов социально-психологической адаптации и поддержания субъективного благополучия личности. Предложенная и верифицированная социально-психологическая концепция приверженности личности стране обладает несомненной новизной, теоретической и практической значимостью.

Тем не менее, несмотря на отмеченные достоинства работы хочется высказать несколько замечаний.

Замечания.

1. В гипотезах термин «детерминация» видится избыточным. Фактически о влиянии или детерминации мы можем говорить только в при проведении эксперимента, в котором соблюдены все формы контроля побочных переменных. В эмпирическом социально-психологическом исследовании мы можем говорить только о взаимосвязях. Аналогичное замечание относится и к эмпирической части диссертации, в которой в названиях ряда параграфов, начиная с параграфа 6.1 (и в тексте) автор говорит о детерминации. Фактически, несмотря на то, что автор использует при обработке данных путевой анализ, исследование, по своему дизайну, является корреляционным, а при таком дизайне говорить о детерминации невозможно.

2. В таблице 12 вызывают вопросы коэффициенты R^2 , обозначающие долю объясненной предиктором дисперсии. Общая дисперсия зависимой переменной может быть 1,0 (100%). Первый предиктор объясняет ее на 0,78 (78%), и остается неясным, как далее внушительное количество других предикторов могут ее тоже объяснить на 0,7, 0,6, 0,5 и т.д.? Выходит, что суммарно предикторы объясняют намного более 100% приверженности личности стране. Как объяснить такую ситуацию? Получается даже, что только одни ценности по Шварцу объясняют более 100%.

3. В параграфе 6.3, представляется несколько неуместным использование термина «процесс» в названии параграфа и далее по тексту. Автор все же не рассматривал процесс как реальность, протяженную во времени. Тем более, что структурное моделирование не позволяет моделировать процесс, оно позволяет выявлять связи и организацию переменных и их связей в структуру.

4. Скорее, как пожелание на будущее – в тестируемых автором структурных моделях много медиативных связей (например, на рис. 15 и последующих). Значимость медиации всегда нужно проверять.

Однако, важно заметить, что данные замечания являются, скорее, дискуссионным, носят характер пожеланий и не снижают научной ценности и значимости данной диссертационной работы.

Заключение. Диссертационная работа С. В. Фроловой обладает очевидной актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Результаты исследования нашли отражение в значительном по объему массиве научных публикаций автора. Содержание автореферата соответствует тексту диссертации.

Диссертационное исследование С.В. Фроловой «Социально-психологическая концепция приверженности личности стране», представленное к защите на соискание ученой степени доктора психологических наук, является завершённой, самостоятельной научно-квалификационной работой,

соответствует специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации – Фролова Светлана Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Официальный оппонент

доктор психологических наук,
профессор департамента психологии
факультета социальных наук,
главный научный сотрудник
Центра социокультурных исследований
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский университет
«Высшая школа экономики»



Подпись заверяю

01. 07. 2020

А. Н. Татарко

« 01 » июля 2020 г.

Сведения об официальном оппоненте:

ФИО: Татарко Александр Николаевич

Ученая степень: доктор психологических наук

Должность: профессор департамента психологии факультета социальных наук, главный научный сотрудник Центра социокультурных исследований

Организация: ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Адрес: Москва, ул. Осташковская, д.28, кв. 165.

Телефон: +79262451307

Электронная почта: tatarko@yandex.ru

Согласен на обработку персональных данных.



Подпись А. Н. Татарко заверяю: